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ВСТУП 

 

Сучасні умови господарювання характеризуються високим рівнем 

конкуренції, швидкими технологічними змінами та зростанням вимог 

споживачів до якості продукції й послуг. У таких умовах ефективне 

управління бізнес-процесами стає одним із ключових факторів забезпечення 

стабільного розвитку підприємства. Для досягнення високих результатів у 

діяльності організацій важливе значення мають економічні методи 

управління, які дозволяють узгоджувати інтереси працівників і підприємства, 

стимулювати підвищення продуктивності праці та оптимізувати 

використання ресурсів. 

Економічні методи управління є складовою системи менеджменту, 

спрямованою на вплив на персонал і виробничі процеси за допомогою 

економічних стимулів, матеріального заохочення, планування, 

ціноутворення, кредитування, оподаткування, бюджетування тощо. Їх 

ефективне застосування забезпечує формування раціональної структури 

витрат, підвищення конкурентоспроможності підприємства, створення 

мотиваційних механізмів досягнення стратегічних цілей. 

Актуальність теми полягає в тому, що в умовах ринкової економіки 

традиційні адміністративні важелі управління поступаються місцем 

економічним методам, які базуються на аналізі фінансових показників, 

системному підході до управління бізнес-процесами та орієнтації на 

результат. Саме тому дослідження економічних методів управління бізнес-

процесами є необхідною передумовою підвищення ефективності 

функціонування сучасних підприємств. 

Дослідженню методів управління бізнес-процесами присвятили свої 

праці  вітчизняні та зарубіжні вчені: Н. Палмер, Т. Бенедікт, О. Самарін, М. 

Роуз, А. Белайчук та В. Єліфьоров. Зокрема, автори Ю. Романенков та Т. 

Зєйнієв  розкривають їх важливість в формуванні та реалізації 

довгострокової стратегії розвитку та управління підприємством [1]. 
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удосконалення бізнес-процесів, комплексний підхід до зазначених питань у 

на- уковій літературі відсутній. 

Метою курсової роботи є розробка та економічне обґрунтування 

заходів з підвищення ефективності економічних методів управління бізнес-

процесами. 

Для досягнення поставленої мети у роботі визначено такі завдання: 

- розкрити теоретичні основи економічних методів управління бізнес-

процесами; 

- проаналізувати практику використання економічних методів 

управління на конкретному підприємстві; 

- оцінити ефективність застосування економічних методів; 

- розробити пропозиції щодо вдосконалення управління бізнес-

процесами з використанням економічних важелів. 

Об’єктом дослідження є система управління бізнес-процесами 

підприємства. 

Предмет дослідження - економічні методи управління бізнес-

процесами та механізми їх практичної реалізації. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

отриманих результатів для вдосконалення управлінських рішень, підвищення 

ефективності діяльності підприємства та його конкурентоспроможності на 

ринку. 

У процесі дослідження були використані законодавчі і нормативні 

акти, що регламентують управління бізнес-процесами, методичний та 

інструктивний матеріал з формування і аналізу інформаційних джерел щодо 

визначення результативності   економічних методів, праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених з теорії і практики управління бізнес-процесами, звітність 

організації. 

Курсова робота складається з вступу, трьох розділів, висновків і 

пропозицій, списку використаних джерел.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ 

МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ 

 

1.1. Комплексні цільові програми та комерційний розрахунок 

 

Планування як метод менеджменту охоплює всю багатогранну 

діяльність виробничо-господарської організації. Однак існують проблеми, які 

потребують спеціальних планових програм їх розв'язання, концентрації 

засобів та зусиль, спеціального апарату, який координував би їх подолання. У 

таких ситуаціях застосовують метод комплексних цільових програм (КЦП), 

тобто програмно-пільове управління. 

Програмно-цільове управління за останні роки одержало інтенсивний 

розвиток у зв'язку з необхідністю вирішення найбільш складних завдань 

управління технологічними, організаційними та соціально-економічними 

системами. Специфіка даних завдань полягає у тому, що в подібних системах 

виникають нові цілі, для яких не має в наявності механізмів досягнення. 

При використанні методу ЦКП система цілей стає відправним пунктом 

планування, а кожній значимій проблемі відповідає планова програма її 

розв'язку. 

ЦКП являє собою певну цілісність, властиву тільки їй одній і може 

розглядатиси у двох аспектах: як інструмент управлінння і як новий вид 

систем. Як інструмент управління, ЦКП є плановим директивним 

документом, який діє до моменту досягнення поставленої у ньому мети. 

Заходи програми повинні бути узгоджені з завданнями інших розділів плану 

господарсько-фінансової діяльності підприємства чи групи підприємств, які 

входять в певне об'єднання (систему). 

Комплексна цільова програма — накреслений для планомірного 

здійснення, об'єднаний єдиною метою та зорієнтований на певні терміни 
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комплекс взаємопов'язаних завдань, а також конкретних соціальних, 

економічних, наукових, технічних, організаційних заходів. 

Програмне-цільове управління дає змогу долати найскладніші 

проблеми управління, використовуючи технологічні, організаційні та 

соціально-економічні системи. Під час вирішення завдань у системах 

виникають нові цілі, для досягнення яких потрібні нові механізми. При 

використанні методу КЦП система цілей є відправним пунктом планування, а 

кожній значущій проблемі відповідає планова програма її розв'язання  [4]. 

Ядром планової програми є ціль або група цілей, які конкретизують у 

завданнях. Для вирішення їх виконавцям виділяють необхідні ресурси. КЦП 

як інструмент управління є плановим директивним документом, який діє до 

моменту досягнення мети. Заходи програми повинні узгоджуватися із 

завданнями інших розділів плану господарсько-фінансової діяльності 

підприємства чи групи підприємств, які належать до певного об'єднання 

(системи). 

В управлінні використовують такі групи комплексно-цільових 

програм: 

1) народногосподарські програми (соціально-економічні програми, 

програми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і т. п.); 

2) галузеві, регіональні та міжгалузеві програми для окремих об'єктів 

(науково-технічні програми, програми виконання великих дослідно-

конструкторських робіт, будівництва та впровадження в експлуатацію 

важливих підприємств, споруд і т. д.).; 

3) програми розвитку підприємств, розроблення та впровадження 

окремих видів машин, технологій, устаткування, приладів і т. д [11]. 

Народногосподарські і галузеві КЦП можуть стосуватися підприємств 

державної і недержавної форм власності. Якщо в таких КЦП задіяні 

підприємства недержавної форми власності, вони підлягають прямому 

державному управлінню у межах, визначених КЦП. Це забезпечує 
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поєднанні загальносуспільних і Групових інтересів. Участь державного 

підприємства в КЦП безумовна, хоч і визначається економічною 

доцільністю. 

Структура КЦП повинна відповідати їх призначенню, ролі, яку вони 

виконують у забезпеченні загальної ефективності господарської діяльності. У 

кожній програмі повинні бути відображені: 

— стан проблеми, основні передумови її програмного вирішення; 

— головна мета програми, її місце в загальній системі цілей галузі чи 

підприємства; 

— система цілей та основних завдань програми; 

— цільові показники, які розкривають результати реалізації програми; 

— шляхи досягнення цілей програми, система програмних заходів; 

— організаційно-виконавча структура; 

— дані про ресурси, необхідні для виконання програми, та строки її 

здійснення; 

— оцінювання ефективності результатів реалізації програми. 

Метод КЦП широко використовують у зарубіжному менеджменті. У 

СРСР піковим був науковий інтерес до КЦП наприкінці 70-х років XX ст. 

Однак, попри масштабні дослідження, програми, які намагалися запровадити 

(продовольча програма, програма механізації і автоматизації праці у 

виробництві, «Житло» та ін.), були ідеологічно-пропагандистськими, 

недостатньо обґрунтованими і забезпеченими ресурсами, а тому їх не могли 

виконувати. 

У процесі становлення ринкової економіки програмно-цільове 

управління може стати одним із ефективних важелів подолання кризи 

окремих підприємств і національної економіки загалом, методом 

концентрації сил і засобів на вирішальних напрямах [3]. 

Ефективність реалізації плану чи КЦП залежить від механізму 

регулювання системи економічних взаємовідносин на рівні окремих 
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Комерційний розрахунок — метод ефективного здійснення виробничо-

господарської діяльності організації та її структурних підрозділів через 

використання системи ринкових економічних відносин. 

Комерційний розрахунок ґрунтується на загальних принципах ринкової 

економіки: 

— максимальна свобода економічних суб'єктів; 

— повна відповідальність їх за результати господарської діяльності; 

— конкуренція виробників товарів і .послуг; 

— вільне ціноутворення; 

— відмова держави від прямої участі в господарській діяльності 

ринкових суб'єктів; 

— соціальна захищеність громадян. З переходом до ринку комерційний 

розрахунок утверджується як невід'ємний чинник буття національної 

економіки. Однак у державному секторі його відчутно сковують задавнені 

«хвороби» директивного господарювання. 

Необхідною умовою ефективного функціонування ринкового 

механізму регулювання економіки є наявність незалежних, самостійних, 

наділених свободою ініціативи і підприємництва суб'єктів ринкових 

відносин. 

 

1.2. Економічні регулятори господарської діяльності 

 

Комерційний розрахунок не виключає регулюючого впливу держави та 

вищих керуючих систем на господарську діяльність суб'єктів 

господарювання. Таке регулювання здійснюється не волюнтаристськими 

методами, а застосуванням системи економічних регуляторів господарської 

діяльності. 

Економічні регулятори господарської діяльності — система важелів 

непрямого економічного впливу держави і керуючих підсистем організацій, 

яка використовується для стимулювання і дестимулювання певних напрямів 
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Зовнішні економічні регулятори поділяють на загальнодержавні 

(податки, умови кредитування, економічні пільги та санкції, регульовані 

ціни) та місцеві (податки, збори, рентні платежі). Застосування економічних 

регуляторів передбачає адекватну реакцію підприємства і його суб'єкта 

управління, трансформовану в певні способи впливу на працівників щодо 

використання позитивних реалій економічного регулювання чи протидії 

негативним. 

Податки. Прямі та непрямі податки є найважливішими економічними 

регуляторами, які держава застосовує щодо суб'єктів господарської 

діяльності. До прямих належать податки на прибуток, землю, транспорт, на 

додану вартість та ін. Непрямими податками є митний і акцизний збори. 

Мито стягують із ввізних та вивізних товарів, із цінностей, що перевозять під 

контролем митного відомства, за конкретні послуги митниці (оформлення 

транспортних засобів, товарів, спадщини, речей, які перетинають митний 

кордон, а також за перебування Їх під митним контролем). Акциз як вид 

непрямого податку на товари і послуги масового споживання включають у їх 

ціну. За допомогою податків держава регулює напрями діяльності суб'єктів 

господарювання, встановлюючи вищі податки на діяльність чи товари, які не 

мають важливого суспільного значення (ігровий бізнес, тютюнові і лікеро-

горілчані вироби), і знижуючи податки у сферах, які потребують 

пріоритетного розвитку (виробництво товарів і послуг) або виконують 

особливу соціальну роль (підприємства товариств інвалідів). 

Умови кредитування. Кредитування господарської діяльності здійснює 

система комерційних банків за рахунок власних та залучених коштів, у тому 

числі за рахунок одержаних кредитних ресурсів від центрального банку 

(Національного банку України) [17]. 

Центральний банк встановлює ставку рефінансування за 

надані кредитні ресурси, яка є основою для встановлення 

відсоткової ставки на кредити, надані підприємствам комерційними 

банками. Банки визначають розміри відсотків за кредит, 
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швидкістьз обороту кредитнихз ресурсів, видиз кредиту таз ін. Уз такий спосібз 

банки цілеспрямованоз впливають наз господарську діяльністьз організацій. 

Пільги.з Ефективним регуляторомз господарської діяльностіз є 

економічніз пільги, якіз встановлює державаз щодо сплатиз податків, порядкуз 

розрахунків міжз бюджетом із підприємствами, міжз підприємствами різнихз 

галузей народногоз господарства таз ін. 

Санкції.з До порушниківз фінансової, податковоїз дисципліни уз 

випадках, передбаченихз законом (постановамиз уряду, нормативнимиз актами 

міністерствз і відомств,з договорами міжз організаціями тощо)з держава можез 

застосовувати санкціїз (лат. sаnctio — непорушна установа)з — встановлені 

правовимиз нормами певніз види покаранняз як заходиз економічного впливу.з 

Ціни. Центральнез місце середз різноманітних важелівз економічного 

механізмуз управління належитьз цінам із ціноутворенню, вз яких 

відбиваютьсяз всі сторониз економічної діяльностіз підприємств. Державаз 

може використовуватиз регульовані ціниз як важільз економічного впливу.з 

Регулювання цінз здійснюють встановленнямз їх верхніхз меж наз окремі 

товари,з а такожз фіксованих (твердих)з цін, граничнихз норм рентабельностіз 

виробництва таз розмірів торговельноїз націнки дляз ланок товаропросування.з 

Цей важільз держава використовуєз для соціальногоз захисту окремихз 

категорій населенняз (ціни наз товари повсякденногоз вжитку), стимулюванняз 

чи дестимулюванняз виробництва деякихз товарів (товариз розкоші). 

Аналогічнимз є підхідз при встановленнізтарифів наз послуги. 

Вз сучасних умовахз монополістичного ринкуз суттєво змінилисяз роль із 

значення цін,з умови їхз формування із тенденції розвитку.з Суттєвою 

стороноюз цих змінз є обмеженняз сфери діїз закону вартостіз в результатіз 

послаблення роліз ціни якз безпосереднього регулятораз виробництва. 

Підвищилосяз значення іншихз факторів, якіз визначають рівеньз цін наз 

кінцеву продукцію.з До їхз кількості належатьз насамперед управлінськіз 

рішення, якіз приймаються приз реалізації функціїз маркетингу із планування, 
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згідноз з найбільшз повним облікомз потреб ринку.з Це безпосередньоз 

пов'язано зз орієнтацією виробничоїз діяльності підприємстваз на 

довгостроковіз плани йз програми розвитку,з що передбачаютьз необхідність 

відносноз стійких ринковихз умов, зокремаз стабільних цін.з 

Згідно зз такою вимогою,з ринкові ціниз на більшістьз товарів, якіз 

обертаються наз світовому ринку,з не встановлюютьсяз в результатіз стихійної 

ціновоїз конкуренції, аз формуються виходячиз із узгодженоїз виробничої таз 

ринкової політикиз кількох ведучихз фірм галузі.з В їїз рамках підприємстваз 

планують уз довгостроковій перспективіз політику цінз і намагаютьсяз 

пристосувати пропозиціюз товарів доз заздалегідь врахованогоз 

(прогнозованого) попиту.з 

Це досягаєтьсяз регулюванням обсягівз виробництва, ступенемз 

завантаженості виробничихз потужностей, новимиз капіталовкладеннями уз 

рамках окремихз компаній із в галузіз в цілому,з що дозволяєз зберегти 

відноснуз стабільність ринковихз цін наз кінцеву продукціюз та підтримуватиз 

єдині ціниз на однотиповуз або аналогічнуз продукцію наз світовому ринку.з 

В ринковихз умовах особливез місце займаютьз економічні методиз 

управління. Використанняз і удосконаленняз таких економічнихз важелів якз 

комерційний розрахунок,з планування, механізмз ціноутворення, стійкез 

фінансове становищез і розумнез оподаткування допоможутьз створити 

надійний,з міцний економічнийз механізм, якийз приведе вз дію весьз складний 

механізмз економіки України.з 
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РОЗДІЛ 2з 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІз ЗАСТОСУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХз МЕТОДІВ 

УПРАВЛІННЯз НА ТОВз «ВІТАЛ» 

 

2.з1. Техніко-економічна характеристиказ ТОВ «Вітал”з 

 

ТОВ «Вітал”з - один зз провідних виробниківз металлопластікових 

конструкційз в центральномуз і східномуз регіонах України.з Займаючи 

лідируючіз позиції наз ринку, «Вітал”з постійно розширюєз мережу своїхз 

представництв поз всій Україні.з 

Завод «Вітал”з був заснованийз в 2001з році - цез був часз становлення 

ринкуз металлопластікових конструкцій,з час, колиз багато підприємств,з не 

встигнувшиз виникнути, зникализ без сліду.з Пройшов час,з «Вітал» виріс,з і 

цез зростання стало,з відчутним нез тільки дляз конкурентів, алез і замовників,з 

які гідноз оцінили високуз якість продукціїз підприємства. Основніз 

характеристики продукціїз заводу «Вітал”:з висока якістьз продукції, довгийз 

термін їїз служби, сучасніз матеріали, надійнийз сервіс і,з найголовніше, 

тепло,з тиша із затишок. Заз час весьз роботи підприємстваз була створеназ 

зручна накопичувальназ система дисконтнихз карт, яказ дозволяє нез тільки 

економитиз гроші, алез і братиз участь вз розиграшах, щоз постійно 

проводяться,з і акціях.з 

Маючи вз своєму розпорядженніз новітнє устаткування,з технічно 

грамотнийз персонал, власнийз автопарк із постійно удосконалюючиз робочий 

процес,з підприємство «Вітал”з міцно укріплюєз свої позиціїз в багатьохз 

містах України.з За 7з років роботиз «Вітал» здавз «під ключ”з тисячі об'єктів.з 

До кожногоз об'єкту бувз індивідуальний підхід,з що враховуєз всі побажанняз 

клієнта. Враховуючиз побажання клієнтів,з була створеназ унікальна 

комп'ютерназ система інформаційногоз обміну, яказ дозволяє спроститиз і 

оптимізуватиз весь процесз виготовлення металлопластіковихз виробів. 

Могутніз серверні системиз забезпечують швидкуз роботу 
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підприємства,здозволяючи відстежуватиз і коректуватиз всю діяльністьз 

підприємства. 

Головнимз показником надійностіз служить багаторічназ гарантія наз всю 

продукціюз (5 роківз на конструкцію,з і доз 50 роківз на профіль).з Партнери 

ТОВз «Вітал» - європейськіз лідери віконногоз ринку, якіз заслужено 

вважаютьсяз кращими представникамиз на європейськомуз ринку 

металлопластіковихз конструкцій. Якз основа дляз виробництва віконз 

використовуються кращийз європейський профіль,з що пройшовз численні 

перевіркиз в Європейськомуз союзі.  

Основніз групи продукціїз ТОВ «Вітал”:з 

1) металопластикові вікна;з 

2) алюмінієві конструкції;з 

3) фасади; 

4) супутніз товари (відливи,з балконні козирки,з підвіконники, 

протимоскитніз сітки, таз інш.). 

Товариствоз з обмеженоюз відповідальністю «Вітал”з є юридичноюз 

особою зз дня йогоз державної реєстрації,з користується правомз оперативного 

управлінняз щодо закріпленогоз за нимз майна, маєз штамп встановленогоз 

зразка, печаткуз із власнимз найменуванням. ТОВз «Вітал» маєз самостійний 

баланс,з свій розрахунковийз рахунок уз банку. Відносиниз з підприємствами,з 

установами із організаціями таз громадянами уз всіх сферахз фінансово-

господарськоїз діяльності будуютьсяз на договірнихз засадах згідноз чинного 

законодавстваз України. 

Головнимз документом, щоз встановлює порядокз організації, 

здійсненняз фінансово-господарськоїз діяльності таз ліквідації підприємстваз є 

Статут.з Джерелом формуванняз майна єз статутний фонд,з що включаєз 

основні фондиз і оборотніз кошти, аз також іншіз цінності, якіз належать ТОВз 

«Вітал» наз правах власності.з 

Основними цілямиз і завданнямиз підприємства єз задоволення потребз 

своїх членівз і обслуговуваногоз покупців вз товарах таз послугах, 
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сприяннязрозвитку їхз трудової із соціальної активності,з зростанню 

добробутуз і культурногоз рівня. 

Організаційнуз структуру підприємстваз наведено наз рис. 2.з1. 

 

Основні техніко-економічні показники діяльності підприємства за період 

2023-2024 років наведено в табл. 2.1 

Таблиця 2.1 

Техніко-економічні показники діяльності ТОВ «Вітал» у динаміці 

за 2023 - 2024 роки, тис. грн. 

Найменування показників 2023 рік 2024 рік 
Темп 

зростання, 

відсотки 

Обсяг реалізації, шт. 16 250 14 970 92,1 

Експлуатаційні витрати, тисяч гривень 31 845,7 27 201,1 85,4 

У тому числі виробничі витрати 

(собівартість), тисяч гривень 
30 987,0 26 155,4 84,4 

Адміністративні витрати, тисяч гривень 858,7 1 045,7 121,8 

Ремонти, тисяч гривень 10 513,8 3 083,7 29,3 

Витрати допоміжнього виробництва, тисяч 

гривень 
733,6 563,5 76,8 

Доходи від продажу, тисяч гривень 32 332,2 27 437,8 84,9 

Прибуток, тисяч гривень 486,5 236,7 48,7 

Контингент (всього), чоловік 320 320 100 

Рис. 2.1 Організаційна структура ТОВ«Вітал» 

Виконавчий директор 

 

Директор по виробництву 

 

Комерційний директор 

Бухгалтерія 

Відділкадрів 

Виробничий цех 

Відділзбуту 

Транспортний цех 

Служба якості 
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Уз 2024 роціз експлуатаційні витратиз по ТОВз «Вітал» фактичноз склали 

27з 201,1з тисяч гривень,з що наз 14,6з % нижче, ніжз у 2023з році. Ціз відсотки 

показуютьз сукупність різниціз обсягів із цін  наз продукцію протягомз 2-хз 

років. Динамікуз доходів таз витрат ТОВз «Вітал» наведеноз на рис.з 2.2.:з у 

2024з році витратиз зросли більшз швидкими темпамиз ніж доходиз 

підприємства, щоз свідчить проз зниження йогоз прибутковості. 

Уз 2024 роціз спостерігається значнез зменшення собівартостіз продукції 

(15,з6%) заз рахунок зменшенняз експлуатаційних витратз з 31з 845,7з тисяч 

гривеньз у 2023з році таз 27 201,з1 тисячз гривень уз 2024 році,з а такожз за 

рахунокз зменшення  обсягуз виробництва металопластиковихз вікон наз 7,9з%. 

 

 

Рис. 2.з2.Динаміказ зміни техніко-економічних показниківз 

ТОВ «Вітал”з за 2023з – 2024 рр.з 

Фінансовий станз підприємства залежитьз від доцільностіз й 

правильностіз вкладення фінансовихз ресурсів вз активи. Уз процесі 

функціонуванняз підприємства величиназ активів із їхня структураз постійно 

змінюється.з 

Таким чиномз діяльність підприємстваз можна охарактеризуватиз як 

задовільну.з Але незважаючиз на зменшенняз експлуатаційних витрат,з 

зменшилась такожз і сумаз прибутку більшз ніж удвічі,з також зменшиласьз 

продуктивність праці.з 

24 000,00 

26 000,00 

28 000,00 

30 000,00 

32 000,00 

34 000,00 

2023рік 2024рік 

Експлуатаційнівитрати, тисячгривень Доходивідпродажу, тисячгривень 



 

 

19 

2.2.з Оцінка ефективностіз діяльності  бізнес-структури                       

 

Доз експлуатаційних витратз підприємства відносятьз витрати наз 

обслуговування із поточне утриманняз основних засобів,з а такожз на замінуз 

зношеного інструмента,з інвентарю йз устаткування. 

Дляз повного аналізуз експлуатаційні витратиз поділяють наз виробничі 

йз адміністративні витрати.з 

До складуз виробничих витратз включаються: 

 витратиз на управлінняз виробництвом (оплатаз праці апаратуз 

управління цехами,з дільницями тощо;з відрахування наз соціальні заходиз і 

медичнез страхування апаратуз управління цехами,з дільницями; витратиз на 

оплатуз службових відрядженьз персоналу цехів,з дільниць тощо);з 

 амортизація основнихз засобів, необоротнихз матеріальних активівз 

та нематеріальнихз активів загальновиробничогоз (цехового, дільничого,з 

лінійного) призначення;з 

 витрати наз утримання, експлуатаціюз та ремонт,з страхування, 

операційнуз оренду основнихз засобів, іншихз необоротних активівз 

загальновиробничого призначення;з 

 витрати наз вдосконалення технологіїз і організаціїз виробництва 

(оплатаз праці таз відрахування наз соціальні заходиз працівників, зайнятихз 

удосконаленням технологіїз та організаціїз виробництва, поліпшеннямз якості 

продукції,з підвищенням їїз надійності, довговічності,з інших експлуатаційнихз 

характеристик уз виробничому процесі;з витрати матеріалів,з купівельних 

комплектуючихз виробів із напівфабрикатів, оплатаз послуг сторонніхз 

організацій тощо);з 

 витрати наз опалення, освітлення,з водопостачання, 

водовідведенняз та іншез утримання виробничихз приміщень; 

 витратиз на обслуговуванняз виробничого процесуз (оплата праціз 

загальновиробничого персоналу;з відрахування наз соціальні заходи,з медичне 

страхуванняз робітників таз апарату управлінняз виробництвом; витратиз на 
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здійсненняз технологічного контролюз за виробничимиз процесами таз якістю 

продукції,з робіт, послуг);з 

 витрати наз охорону праці,з техніку безпекиз і охоронуз 

навколишнього природногоз середовища; 

 іншіз витрати (внутрішньозаводськез переміщення матеріалів,з 

деталей, напівфабрикатів,з інструментів зіз складів доз цехів із готової 

продукціїз на склади;з нестачі незавершеногоз виробництва; нестачіз і втратиз 

від псуванняз матеріальних цінностейз у цехах;з оплата простоївз тощо). 

Аналізз структури витратз дозволяє оцінитиз матеріаломісткість, 

трудомісткість,з енергомісткість продукції,з виявити тенденціюз їх змінз і 

впливз на собівартістьз продукції; своєчасноз реагувати наз відхилення відз 

прогнозних, нормативнихз показників собівартості,з приймати відповідніз 

управлінські рішенняз тощо. 

Таблиця 2.2  

Аналіз структури виробничих витрат, тис. грн. 

Елементи витрат 

Виробничі витрати 

Темп 

зростання, у 

відсотках 

2023 рік 2024 рік 

План Звіт 

Структура 

витрат, 

відсотки 

План Звіт 

Структура 

витрат, 

відсотки 

Фонд оплати праці 7477,0 7237,6 23,4 8460,6 8509,9 32,5 117,6 

Нарахування на 

соціальні заходи 
2879,0 2824,8 9,1 3316,0 3318,9 12,7 117,5 

Матеріали 4093,0 4093,0 13,2 3550,0 3689,8 14,1 90,1 

Паливо 392,0 392,0 1,2 513,0 511,9 2,0 130,6 

Електроенергія 297,0 297,0 1,0 217,0 217,0 0,8 73,1 

Амортизація 2487,0 4053,9 13,1 3948,0 2945,1 11,3 72,6 

Поліпшення 

основних фондів 
7703,0 9290,8 30,0 2727,0 3083,7 11,8 33,2 

Інші витрати (оплата 

рахунків) 
3154,0 2797,9 9,0 3407,0 3879,6 14,8 138,7 

Усього витрат: 28482,0 30987,0 100,0 26138,0 26155,9 100,0 84,4 
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У 2024з році виробничіз витрати склализ 26 155,9 тис.з грн., щоз на 15,6 

% меншез ніж уз 2023 році.з Це обумовленез зменшенням витратз на 

електроенергіюз на 26,9%, скороченнямз витрат наз поліпшення основнихз 

фондів наз 66,8з %, витрат наз матеріали наз 9,9з%, на амортизаціюз на 27,4%. 

Зрослиз інші витратиз (оплата рахунків),з вони склализ 3879,6з тис. грн.,з що 

наз 1081,7з тис. грн.з більше, ніжз інші витратиз у 2023з році. 

Уз 2024 роціз адміністративні витратиз склали 1045,7 тисячз гривень, щоз 

на 21,7% більшез ніж уз 2023 році.з Це обумовленоз збільшенням витратз на 

електроенергіюз на 60з% та іншихз витрат наз 43,3з%, також зрослиз витрати 

фондуз оплати праціз та нарахуванняз на соціальніз нужди наз 18,1з% та 18,9% 

відповідно.з Спостерігається скороченняз витрат наз паливо, якіз склали уз 

2008 роціз 11 тисячз гривень, щоз на 11,9 тисячз гривень менше,з ніж уз 2023 

році.з 

Таблиця 2.3 

Аналіз структури адміністративних витрат, тис. грн. 

Елементи витрат 

Адміністративні витрати 

Темп 

зростання, у 

відсотках 

2023 рік 2024 рік 

План Звіт 

Структура 

витрат, 

відсотки 

План Звіт 

Структура 

витрат, 

відсотки 

Фонд оплати праці 480,0 460,8 53,7 561,0 544,2 52,0 118,1 

Нарахування на 

соціальні заходи 
186,0 179,9 20,9 220,0 213,9 20,5 118,9 

Матеріали 7,0 6,7 0,8 7,0 7,0 0,7 104,5 

Паливо 23,0 22,9 2,7 11,0 11,0 1,1 48,0 

Електроенергія 3,0 2,5 0,3 4,0 4,0 0,4 160,0 

Амортизація 10,0 8,2 0,9 8,0 10,9 1,0 132,9 

Інші витрати (оплата 

рахунків) 
150,0 177,7 20,7 256,0 254,7 24,3 143,3 

Усього витрат: 859,0 858,9 100,0 1067,0 1045,7 100,0 121,7 

  При плануванні і калькулюванні собівартості продукції важливу роль 

відіграє класифікація витрат за елементами (економічним змістом) і статтями 

калькуляції (характером виникнення і призначенням). Групування витрат за 

елементами необхідне для вивчення матеріаломісткості, енергомісткості, 

трудомісткості, фондомісткості та встановлення впливу технічного прогресу на 
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структуру витрат. Склад витрат за економічними елементами регламентує 

Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» (п. 21).  

Аналіз структури витрат за елементами передбачає визначення питомої 

ваги окремих елементів витрат у загальній сумі витрат і оцінку їх зміни за 

звітний період. Для наочності використовується аналітична таблиця, у якій 

перераховуються елементи витрат і відображається їх абсолютна величина та 

питома вага. Ці дані наводяться окремо: базові (минулого, звітного періоду, 

прогнозні), фактичні та зміна цих показників за період, що аналізується. 

Проаналізуємо структуру витрат підприємства за елементами (табл. 2.4) 

Таблиця 2.4  

Склад та структура витрат, тис. грн. 

Елементи витрат 

2023 р. 2024 р. Відхилення 

Сума, 

тисяч 

гривень 

питома 

вага, 

відсотки 

Сума, 

тисяч 

гривень 

питома 

вага, 

відсотки 

Абсо-

лютне, 

тисяч 

гривень 

пункти 

структури 

Фонд оплати праці 7237,6 23,36 8509,9 32,53 1272,3 9,17 

Нарахування 2824,8 9,12 3318,9 12,69 494,1 3,57 

Матеріали 4093,0 13,21 3689,8 14,11 -403,2 0,90 

Паливо 392,0 1,26 511,9 1,96 119,9 0,70 

Електроенергія 297,0 0,96 217,0 0,83 -80,0 -0,13 

Амортизація 4053,9 13,08 2945,1 11,26 -1108,8 -1,82 

Поліпшення 

основних фондів 
9290,8 29,98 3083,7 11,79 -6207,1 -18,19 

Інші витрати (оплата 

рахунків) 
2797,9 9,03 3879,6 14,83 1081,7 5,80 

Усього витрат: 30987,0 100,00 26155,9 100,00 -4831,1 X 

 

Аналізуючиз данні можназ зробити висновкиз по змініз структури 

виробничоїз програми: 

 уз структурі виробничихз витрат 2023з року найбільшуз частку 

займаютьз витрати наз поліпшення основнихз фондів наз відміну відз 

структури 2024з року, дез найбільшу питомуз вагу маєз фонд оплатиз праці; 
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 такожз у структуріз на +9,з17% зміниласяз питома вагаз фонду 

оплатиз праці вз сумі всіхз виробничих витрат;з 

 відповідно відрахуванняз на соціальніз потреби наз +3,57з%. 

 незначні зміниз частки паливаз на +0,7%; 

 витратиз на електроенергіюз знизились наз 80,0з тис. грн.;з 

 питома вагаз витрат наз матеріали таз амортизацію збільшиласьз 

відповідно зз 13,21з% і 13,08% доз 14,11з% і 11,26%.  

Заз результатами аналізуз структури витратз за елементамиз аналітик 

можез зробити наступніз висновки: 

 зміназ питомої вагиз витрат наз заробітну платуз – характеризує 

зміниз трудомісткості продукції:з збільшення питомоїз ваги такихз витрат єз 

наслідком збільшенняз трудомісткості продукції,з і навпаки;з 

 зміна питомоїз ваги матеріальнихз витрат – визначаєз зміни 

продуктивностіз праці: збільшенняз питомої вагиз матеріальних витратз є 

наслідкомз зростання продуктивностіз праці, із навпаки; 

 зміназ питомої вагиз амортизаційних відрахуваньз – характеризує 

зміниз технічного рівняз виробництва, амортизаційноїз політики 

підприємства.з 

Поглиблюючи аналізз витрат наз виробництво, необхідноз врахувати їхз 

залежність відз обсягів виробництва,з тобто поділз на постійніз та змінні,з що 

дозволяєз провести аналізз беззбитковості із оптимізувати структуруз 

продукції, яказ випускається. 

  Узагальнюючийз показник собівартостіз промислової продукціїз – 

витрати наз 1 гривнюз продукції. Перевагамиз використання даногоз показника 

єз наступні: універсальністьз – даний показникз визначається заз всіма 

галузямиз та наз всіх рівняхз управління усуваєтьсяз відмінність уз підходах 

доз старої таз нової продукції;з охоплюється якз порівняна, такз і 

непорівнянназ продукція; з'являєтьсяз можливість простежитиз динаміку змінз 

собівартості продукції.з 

Якщо представитиз собівартість товарноїз продукції уз вигляді сумиз 

добутків собівартостіз одиниць продукціїз за кожнимз видом, 
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щозвиготовляється, наз обсяг виробництва,з а вартістьз продукції – якз добуток 

обсягуз виробництва заз кожним видомз на відповідніз ціни, тоз формула дляз 

розрахунку витратз на 1з грн. продукціїз буде наступною:з 

ВП

С
РВ 

,                                                   (2.1)з 

де Рвз - витрати наз 1 гривнюз продукції (рівеньз витрат); 

ВПз - валова продукція;з 

С - собівартістьз всієї продукції.з 

У 2024з році вз порівнянні ізз 2023 рокомз обсяг валовоїз продукціїї 

зменшивсяз більш швидкимиз темпами ніжз собівартість продукції,з що 

негативноз вплинуло наз прибуток підприємства.з 

У процесіз аналізу рентабельностіз вивчаються динаміка,з виконання 

плануз прибутку відз реалізації продукціїз і визначаютьсяз фактори зміниз його 

суми.з 

Прибуток відз реалізації продукціїз в ціломуз по підприємствуз залежить 

відз чотирьох факторівз першого рівняз співпідпорядкованості: 

- обсягуз реалізації продукції;з 

- структури продукції;з 

- собівартості продукції;з 

- рівня середньо-реалізаційних цін.з 

Обсяг реалізаціїз продукції можез робити позитивнийз і негативнийз 

вплив наз суму прибутку.з Збільшення обсягуз продажів рентабельноїз 

продукції приводитьз до пропорційногоз збільшення прибутку.з Якщо жз 

продукція єз збиткової, тоз при збільшенніз обсягу реалізаціїз відбувається 

зменшенняз суми прибутку.з 

Структура товарноїз продукції можез робити якз позитивний, такз і 

негативнийз вплив наз суму прибутку.з Якщо збільшитьсяз частка більшз 

рентабельних видівз продукції вз загальному обсязіз її реалізації,з то сумаз 

прибутку зросте,з і навпаки,з при збільшенніз питомої вагиз 

низькорентабельної чиз збиткової продукціїз загальна сумаз прибутку 

зменшиться.з 
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Собівартість продукціїз і прибутокз знаходяться вз обернено 

пропорційнійз залежності: зниженняз собівартості приводитьз довідповідногоз 

росту сумиз прибутку із навпаки. 

Дляз оцінки ефективностіз діяльності ТОВз «Вітал» використаємоз 

модель «аналізз витрат-обсяг-прибуток». «Аналізз витрат-обсяг-прибуток» єз 

ключовим уз прийнятті багатьохз рішень, включаючиз вибір продукції,з 

установлення ціниз на продукцію,з маркетингову стратегіюз й використанняз 

виробничих потужностей.з 

Однією зз найважливіших характеристикз взаємозв'язку затрат,з обсягу 

виробництваз і прибуткуз є аналізз беззбитковості. 

Такийз аналіз можливийз при системіз обліку зміннихз затрат, основоюз 

якої єз поділ затратз на постійніз та змінні,з а такожз при використанніз 

показника маржинальногоз доходу. 

Точказ беззбитковості– цез такий обсягз реалізації, колиз доходи 

підприємстваз дорівнюють йогоз затратам, аз підприємство нез має ніз 

прибутку, ніз збитків. 

Розрахуємоз точку беззбитковостіз підприємства уз 2023-2024з роках. 

Таблиця 2.5 

Розрахунок точки беззбитковості для ТОВ «Вітал» у 2023-2024 рр. 

Найменування показника 2023 р. 2024 р. 
Абсолютне 

відхилення 

Обсяг реалізації, тис. грн. 33 728,7 28 144,0 -5 584,7 

Обсяг реалізації, шт. 16 250 14 970 -1 280 

Ціна виробу, грн. 2 075,6 1 880,0 -195,6 

Усього витрати, тис. грн. 31 720,6 26 718,0 -5 002,6 

Витрати на одиницю, грн. 1 952,0 1 784,8 -167,3 

Змінні витрати на одиницю, грн. 1 171,2 1 177,9 6,7 

Маржинальний дохід на одиницю, грн. 904,4 702,1 -202,3 

Постійні витрати, на одиницю 780,8 606,8 -174,0 

Прибуток, на одиницю 123,6 95,3 -28,3 

Точка беззбитковості, шт. 14 030 12 939 -1 091 

Точка беззбитковості, тис. грн. 29 120,0 24 325,5 -4 794,6 

Коефіцієнт маржинального доходу 0,436 0,373 -0,062 
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З таблиціз 2.5з видно, щоз підприємству вдалосяз досягти точкиз 

беззбитковості заз умови падінняз обсягу реалізації.з Зменшення 

рентабельностіз пояснюється головнимз чином зниженнямз цін наз продукцію 

уз 2008 році,з головною причиноюз чого булоз посилення рівняз конкуренції 

наз ринку металопластиковихз вікон. Головноюз заслугою менеджментуз 

підприємства сталоз зниження постійнихз витрат наз 3604,1 тис.з грн., завдякиз 

чому майжез вдалося зберегтиз рівень рентабельностіз і досягтиз точки 

беззбитковостіз за меншихз обсягів реалізації.з 

Точка беззбитковості,з отже, вказуєз на те,з при якомуз обсязі 

виробництваз дохід відз реалізації покриєз сумарні (валові)з витрати 

підприємства.з 

Отже, аналізз беззбитковості передбачаєз низку припущень,з про якіз 

потрібно матиз уявлення приз його використанні.з 

По-першез – це постійністьз продажної ціни,з яка, своєюз чергою, 

ґрунтуєтьсяз на двохз інших припущеннях;з 

− еластичність попитуз на продукціюз дуже висока,з що даєз змогу 

залишатисьз ціні постійноюз у міруз збільшення продажів,з 

− ціна продажуз продукції заз звітний періодз часу стабільна.з 

По-другез припущення полягаєз у тому,з що змінніз витрати наз 

продукцію тежз відносно стабільні,з а постійніз і змінніз витрати правильноз 

визначені із класифіковані. 

По-третє припущенняз передбачає, щоз в запланованомуз періоді 

можливіз зміни обсягівз виробництва, якіз забезпечують самоокупність.з 

Діяльність підприємстваз має наз меті нез лише визначенняз 

беззбитковості виробництва,з а йз отримання прибутку.з Аналіз беззбитковостіз 

легко продовжитиз для визначенняз планової величиниз прибутку. 

Ідеальніз умови дляз бізнесу – поєднанняз низьких постійнихз витрат зз 

високою валовоюз маржею. Необхідноз знаходити вдалийз компроміс міжз 

постійними таз змінними витратами.з 
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Таким чином,з максимізація прибуткуз шляхом зміниз частки зміннихз і 

постійнихз витрат, визначенняз точки беззбитковостіз і запасуз фінансової 

міцностіз відкриває можливостіз підприємствам плануватиз на перспективуз 

розміри зростанняз прибутку із заздалегідь прийматиз відповідні заходиз щодо 

зміниз в тойз чи іншийз бік величиниз змінних із постійних витрат.з 

Прогнозні розрахункиз прибутку важливіз не лишез для самихз 

підприємств таз організацій, якіз виробляють із реалізують продукціюз 

(послуги), алез й дляз акціонерів, інвесторів,з банків, пов’язанихз з діяльністюз 

даного підприємства.з Тому плануванняз оптимальної величиниз прибутку єз 

важливим факторомз успішної підприємницькоїз діяльності підприємствз і 

організаційз в періодз становлення ринковоїз економіки. 

Можназ бути впевненими,з що наз підприємстві, дез аналіз 

беззбитковостіз стає регулярноз застосовуваним механізмомз в оперативномуз 

й стратегічномуз управлінні, такіз проблеми, якз збитковість виробництва,з 

надвиробництво продукціїз або неконтрольованийз ріст витрат,з не виникнуть.з 
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РОЗДІЛ 3з 

УДОСКОНАЛЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХз МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯз  БІЗНЕС-

ПРОЦЕСАМИз 

 

3.1.з Напрямки збільшеннятз прибутковості  ТОВз «Вітал» 

 

Резервиз збільшення сумиз прибутку із рентабельності пов'язаніз з 

напрямкамиз господарювання підприємства,з для керівниківз і відповіднихз 

спеціалістів (менеджерів),з важливим єз детальне значенняз масштабів дії,з 

форм контролюз та використанняз найбільш істотнихз внутрішніх із зовнішніх 

чинниківз ефективності наз різних рівняхз управління діяльністюз 

підприємства. 

Головнийз внутрішній із зовнішній чинникиз підвищення ефективностіз 

діяльності підприємства.з 

1. Технологія. Технологічніз нововведення, особливоз сучасні формиз 

автоматизації таз інформаційних технологій,з справляють найз статичний 

впливз на рівеньз і динамікуз ефективності виробництваз продукції. 

2. Устаткуваннюз належить провіднез місце вз програмі підвищенняз 

ефективності передовсімз виробничої діяльності.з  Продуктивність діючогоз 

устаткування залежитьз не тількиз від  йогоз технологічного рівня,з а йз від 

належноїз організації ремонтно-технічного обслуговуванняз оптимальних 

строківз експлуатації, змінностіз роботи, завантаженніз в часі.з 

3. Матеріали таз енергія позитивноз впливають наз рівень 

ефективності,з якщо розв'язуютьсяз проблеми ресурсозбереження,з зниження 

матеріаломісткостіз та енергоємностіз продукції, раціоналізуєтьсяз управління 

запасамиз матеріальних ресурсівз і джереламиз постачання. 

4. Вироби.з Самі продуктиз праці, їхняз якість із зовнішній виглядз 

(дизайн) такожз є важливимиз чинниками. Рівеньз дизайну маєз корелювати зз 

корисною вартістю,з тобто ціною,з яку покупецьз готовий заплатитиз за 

виробиз відповідної якості.з 

Проте дляз досягнення високоїз ефективності господарюванняз самої 
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тількиз користі товаруз недостатньо. 

Пропонованіз підприємством дляз реалізації продуктиз праці маютьз 

з'явитися наз ринку вз потрібному місці,з у потрібнийз час із за добрез 

обміркованою ціною.з У зв'язкуз з цимз суб'єкт діяльностіз має стежитиз за 

тим,з щоб нез виникало будь-яких організаційнихз та економічнихз перешкод 

міжз виробництвом продукціїз (наданням послуг)з та окремимиз стадіями 

маркетинговихз досліджень. 

5. Працівники.з Основним джереломз і визначальнимз чинником 

зростанняз ефективності діяльностіз є працівникиз – керівники, менеджери,з 

спеціалісти, робітники.з Ділові якостіз працівників, підвищенняз 

продуктивності їхньоїз праці багатоз в чомуз зумовлюється діловимз 

мотиваційним механізмомз на підприємстві,з підтриманням сприятливогоз 

соціального мікрокліматуз в трудовомуз колективі. 

6. Організаціяз і системи.з Єдність трудовогоз колективу, 

раціональнез делегування відповідальності,з належні нормиз керування 

характеризуютьз добру організаціюз діяльності підприємства,з що забезпечуєз 

необхідну специфікаціюз та координаціюз управлінських процесів,з а отже,з 

вищий рівеньз ефективності будь-якої складноїз виробничо-господарськоїз 

системи. Приз цьому останняз для підтриманняз високої ефективностіз 

господарювання маєз бути динамічноюз та гнучкою,з періодично 

реформуватисяз відповідно доз нових завдань,з що постаютьз за зміниз ситуації 

наз ринку. 

7. Методиз роботи. Заз переважання трудомісткихз процесів 

досконалішіз методи роботиз стають достатньоз перспективним дляз 

забезпечення зростанняз ефективності діяльностіз підприємства. Постійнез 

вдосконалення  методівз праці передбачаєз систематичний аналізз стану 

робочихз місць таз їхню атестацію,з підвищення кваліфікаціїз кадрів, 

узагальненняз та використанняз нагромадженого наз інших підприємствахз 

позитивного досвіду.з 

8. Стиль управління,з що поєднуєз професійну компетентність,з 

діловитість із високу етикуз взаємовідносин міжз людьми, практичноз впливає 
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наз всі напрямкиз діяльності підприємства.з Від цьогоз залежить,  уз якій міріз 

враховуватимуться зовнішніз чинники зростанняз ефективності діяльностіз на 

підприємстві.з Відтак належнийз стиль управлінняз як складовийз елемент 

сучасногоз менеджменту єз дійовим чинникомз підвищення ефективностіз 

діяльності підприємстваз 

9. Державна економічназ і соціальназ політика істотноз впливає наз 

ефективність суспільногоз виробництва. Основнимиз її елементамиз є:  

а)з практична діяльністьз владних структур;з 

б) різноманітніз види законодавства;з 

в) фінансовіз інструменти (заходи,з стимули); 

г)з економічні правилаз та нормативиз (регулювання доходівз і оплатиз 

праці, контрольз за рівнемз цін, ліцензуванняз окремих видівз діяльності); 

д)з ринкова, виробничаз і соціальназ інфраструктури; 

е)з макроекономічні структурніз зміни; 

є)з програми приватизаціїз державних підприємств;з 

ж) комерціалізаціяз організаційних структурз виробничої сфери.з 

10. Інституціональніз механізми. Дляз безперервного підвищенняз 

ефективності діяльностіз всіх суб'єктівз господарювання державаз має 

створитиз відповідні організаційніз передумови, щоз забезпечуватимуть 

постійнез функціонування наз національному, регіональномуз чи галузевомуз 

рівнях спеціальнихз інституціональних механізмівз – організацій. Їхнюз 

діяльність требаз зосередити на:з 

1) розв'язанняз ключових проблемз підвищення ефективностіз різних 

виробничо-господарських систем;з 

2) практичніз реалізації стратегіїз і тактикиз розвитку національноїз 

економіки наз всіх рівняхз управління. 

11.з Інфраструктура. Важливоюз передумовою зростанняз ефективності 

діяльностіз підприємств єз достатній рівеньз розвитку мережіз різноманітних 

інституційз ринкової таз виробничо-господарськоїз інфраструктури. Іншіз всі 

підприємницькіз структури користуютьсяз послугами інноваційнихз фондів із 

комерційних банків.з бірж таз інших інститутівз ринкової 
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інфраструктури.зБезпосередній впливз на результативністьз діяльності 

підприємстваз справляє належнийз розвиток виробничоїз інфраструктури. 

12.з Структурні зміниз в суспільствіз також впливаютьз на показникиз 

ефективності наз різних ріняхз господарювання. Найважливішимиз є 

структурніз зміни економічногоз та соціальногоз характеру. Головніз з нихз 

відбуваються вз таких сферах:з 

а) складз та технічнийз рівень основнихз фондів; 

б)з масштабів виробництваз та діяльності;з 

в) складз персоналу заз ознаками статі,з освіченості, кваліфікації.з 

Лише вмілез використання всієїз системи переліченихз чинників можез 

забезпечити достатніз темпи зростанняз ефективності виробництва.з 

 

3.2зОбгрунтування заходівз з підвищенняз ефективності  економічнихз 

методів управлінняз 

 

Ефективність використанняз економічних методівз управління 

підприємствомз характеризується головнимз чином збільшеннямз таких 

показниківз як обсягз реалізації, прибуток,з рентабельність, таз зменшенням 

собівартостіз виробленої продукції.з Як видноз з організаційноїз структури 

підприємстваз (рис. 2.з1) вз ТОВ «Вітал”з відсутній фінансово-економічний 

відділ.з Без такогоз структурного підрозділуз неможливо ефективноз управляти 

використаннямз ресурсів підприємства.з 

Управлінням використанняз ресурсів (планування,з контроль із аналіз) 

наз підприємстві повиненз займатися відособленийз структурний підрозділз – 

фінансово-економічнийз відділ. Наз підприємстві ТОВз «Вітал» існуєз 

структурний підрозділ,з що суміщаєз в собіз функції бухгалтерськогоз обліку, 

фінансовогоз і економічногоз планування - цез обліково-фінансовийз відділ. 

Документ,з що визначаєз основні завданняз і структуруз обліково-фінансовогоз 

відділу, основніз функції підрозділівз відділу із його начальника,з взаємини зз 

іншими підрозділамиз підприємства - положенняз про обліково-фінансовий 

відділз знаходиться уз стадії розробки.з Так самоз не допрацьованаз більшість 
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посадовихз інструкцій працівниківз обліково-фінансовогоз відділу. 

Згідноз штатному розкладуз підприємства ТОВз «Вітал» обліково-

фінансовий відділз включає 16з ставок. Перелікз посад працівниківз обліково-

фінансовогоз відділу приведенийз в таблиці.з 3.3.з 

Головний бухгалтерз крім керівництваз бухгалтерською роботоюз 

здійснює управлінняз фінансовими ресурсамиз підприємства. Цяз обставина 

негативноз впливає наз організацію фінансовоїз роботи. Досвідз показує, щоз 

органічно вписатиз службу фінансовуз службу вз службу головногоз 

бухгалтера практичноз неможливо. Посадиз головного бухгалтераз і 

фінансовогоз керівника нез можна суміщатиз одній людині,з оскільки ціз 

посади вимагаютьз абсолютно різнихз якостей. Хорошийз бухгалтер виходитьз 

з людейз спокійних, абсолютноз не схильнихз до ризику,з педантичних із 

усидливих. Головнез в ційз роботі - здатністьз уважно розібратисяз в 

первиннихз документах із відповідно доз інструкцій точноз відобразити їхз в 

бухгалтерськійз звітності. 

Зовсімз інше потрібнез від економіста.з Робота цієїз професії пов'язаназ 

з ухваленнямз рішень вз умовах невизначеності.з Робота фінансистаз вимагає 

гнучкості,з це повинназ бути натураз творча, здатназ ризикувати із оцінювати 

ступіньз ризику. 

Фінансоваз робота відділуз в ціломуз зводиться доз чисто оперативнихз 

завдань - оформленнюз розрахункових із платіжних документів,з організації 

розрахунківз з іншимиз підприємствами, бюджетом,з банками, робочимиз і 

службовцями.з 

Посади економістівз відділу вз даний часз скорочені. Економічноюз 

роботою наз підприємстві займаєтьсяз провідний економіст.з Його роботаз 

зводиться доз нормування оборотнихз коштів, калькуляціїз собівартості 

продукціїз і іншоїз діяльності нез пов'язаної зз фінансовим аналізом,з 

прогнозуванням із плануванням. 

Великез значення дляз підприємства повинназ мати кваліфікаціяз 

працівників економічногоз підрозділу. Уз обліково-фінансовомуз відділі ТОВз 

«Вітал» більшістьз персоналу маютьз середню спеціальнуз освіту, 



 

 

33 

незвідповідну вимогам,з що пред'являютьсяз типовими посадовимиз 

інструкціями поз цих спеціальностях.з Некомпетентність працівників,з що 

займаютьсяз економічними питаннямиз приводить доз ухвалення 

необгрунтованихз рішень, щоз приносить фінансовийз збиток підприємству,з а 

отжез знижує ефективністьз управління йогоз ресурсами. 

Таблиця 3.3. 

Штати обліково-фінансового відділу ТОВ «Вітал» 

Найменування посад Кількість одиниць 

Головний бухгалтер 1 

Провідний економіст 1 

Економіст за цінами1 1 

Економіст по нормуванню 1 

Економіст по бухгалтерському обліку і аналізу фінансово-

господарської діяльності 
1 

Інженер по організації праці 1 

Бухгалтер розрахункового відділу 2 категорії1 1 

Бухгалтер виробничого відділу 2 категорії1 1 

Бухгалтер відділу реалізації 2 категорії1 1 

Бухгалтер матеріального відділу1 1 

Бухгалтер по магазинах1 1 

Бухгалтер розрахункового відділу2 2 

Бухгалтер відділу реалізації0,5 0,5 

Бухгалтер по магазинах0,5 0,5 

Архіваріус1 1 

Касир 2 

Разом: 17 

 

Першочерговез значення вз управлінні ресурсамиз підприємства маєз 

методика фінансово-економічної роботи.з Основні методиз економічної 

роботи,з які вз обов'язковому порядкуз повинні застосовуватисяз на 

підприємствіз - фінансове планування,з оперативна із контрольно-аналітичназ 

робота. Уз найбільш загальномуз виді напрямиз економічної роботиз на 

підприємствіз повинні бутиз структуровані такимз чином:  

- загальнийз фінансовий аналізз і планування;з 

- забезпечення підприємстваз фінансовими ресурсамиз (управління 

джереламиз засобів); 

- розподілз фінансових ресурсівз (інноваційна політика).з 

На підприємствіз ТОВ «Вітал”з робота нез ведеться ніз по одномуз з 
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цихз напрямів. Так,з не здійснюєтьсяз загальна оцінказ активів підприємства,з 

величини із складу ресурсів,з необхідних дляз підтримки досягнутогоз 

економічного потенціалуз підприємства із розширення йогоз діяльності, 

джерелз додаткового фінансування.з Відсутня системаз контролю заз станом із 

ефективністю використанняз фінансових ресурсів.з 

В областіз управління джереламиз оборотних коштівз підприємства нез 

проводяться такіз необхідні заходиз як оцінказ об'єму необхіднихз фінансових 

ресурсів,з форми їхз надання (довгостроковийз або короткостроковийз кредит, 

грошоваз готівка), ступеняз доступності із часу представленняз позикових 

фінансовихз ресурсів, вартостіз володіння данимз видом ресурсів,з ризику 

асоційованогоз з данимз джерелом засобів.з 

Так самоз на підприємствіз ТОВ «Вітал”з не проводитьсяз аналіз 

довгостроковихз і короткостроковихз рішень інвестиційногоз характеру. Такз 

не оцінюєтьсяз оптимальність трансформаціїз фінансових ресурсівз в іншіз 

види ресурсівз (матеріальні, трудові,з грошові), доцільністьз і ефективністьз 

вкладень доз основних фондівз і їхз структура, оптимальністьз оборотних 

коштів,з ефективність фінансовихз вкладень. 

Важливимз чинником дляз підвищення ефективностіз фінансових 

ресурсівз є забезпеченняз керівництва фінансово-економічного відділуз 

вичерпною інформацієюз економічного характеруз найважливішою частиноюз 

якої єз бухгалтерська звітність.з Оптимальним вважаєтьсяз варіант, колиз дані 

бухгалтерськогоз обліку єз початковою інформацієюз для ухваленняз 

фінансових рішень.з Бухгалтерська звітністьз на підприємствіз ТОВ «Вітал”з 

приймає завершенийз вигляд одинз раз вз квартал. Цяз практика обробкиз 

фінансової інформаціїз неприйнятна дляз ухвалення фінансовихз рішень. 

Традиційноз бухгалтерський облікз на середніхз підприємствах ведетьсяз із 

застосуваннямз журнально-ордерноїз форми обліку,з не єз виключенням із ТОВ 

«Вітал”.з Ця формаз бухгалтерського облікуз не піддаєтьсяз комплексній 

автоматизації.з Саме звідсиз виникає головназ складність вз забезпеченні 

інформаційноїз бази дляз ухвалення фінансовихз рішень наз підприємстві ТОВз 

«Вітал». 
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Технічнез забезпечення системиз управління фінансовимиз ресурсами єз 

самостійним із вельми важливимз її елементом.з Автоматизація 

бухгалтерськогоз обліку, заснованаз на безпаперовійз технології обумовлюєз 

значне прискоренняз отримання данихз для ухваленняз фінансових рішень,з а 

такожз веде доз економії ресурсів,з що включаютьсяз в умовноз - постійні 

витратиз підприємства і,з як наслідокз підвищує прибутковістьз і 

рентабельність.з Обліково-фінансовийз відділ підприємстваз ТОВ «Вітал”з 

забезпечений комп'ютерамиз і оргтехнікоюз в недостатнійз кількості, алез і цяз 

техніка використовуєтьсяз не оптимально.з Комп'ютери нез об'єднані вз 

мережу, нез встановлені необхідніз для ефективноїз роботи відділуз прикладні 

програмиз що дозволяютьз автоматизувати облік,з прогнозування із планування 

фінансовихз ресурсів. Комп'ютерназ техніка використовуєтьсяз не ефективно,з 

а частоз і нез за призначеннямз у зв'язкуз з низькоюз кваліфікацією фахівцівз в 

ційз області. 

Отже,з можна зробитиз висновок проз низьку ефективністьз системи 

організаціїз управління фінансовимиз ресурсами наз підприємстві ТОВз 

«Вітал», щоз обумовлено поєднаннямз бухгалтерської із фінансової роботиз 

фахівцями одногоз відділу, невідповідністюз їх кваліфікаціїз новим ринковимз 

вимогам, відсутністюз відпрацьованої методикиз фінансової роботи,з низьким 

рівнемз технічної бази.з 

Одним зз першочергових заходівз на підприємствіз ТОВ «Вітал”з 

повинно статиз створення фінансово-економічної служби,з яка 

координуватимез всю фінансовуз роботу наз основі застосуванняз розглянутих 

вищез механізмів із інструментів. 

Дляз розробки рекомендаційз по реорганізаціїз організаційної 

структуриз управління із виділення фінансовоїз служби розрахуємоз 

нормативну чисельністьз службовців, щоз займаються фінансовимиз і 

економічнимиз питаннями. 

Згідноз вживаним наз підприємстві нормативнимз актам, частказ 

працівників фінансово-економічних службз в загальнійз кількості персоналуз 

складає 20з%. Отже нормативназ чисельність працівниківз фінансово-
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економічнихз служб складає:з 12 чол.з = 54 × 20з%. 

Фактична чисельністьз обліково-фінансовогоз відділу - шістнадцятьз 

чоловік, зз них 11з чоловік займаютьсяз бухгалтерською роботою,з чотири 

економісти,з і інженерз по організаціїз праці. Отжез необхідно виділитиз у 

складіз організаційної структуриз підприємства бухгалтеріюз і фінансово-

економічний відділ.з Так самоз необхідно розділитиз повноваження міжз цими 

економічнимиз службами. Рекомендованаз структура управлінняз 

економічними службамиз представлена наз рис. 3.з1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.з 3.1.з Рекомендована організаційназ структура управлінняз 

економічними службамиз ТОВ «Вітал”з 
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специфічнихз функцій останнього.з Результатом такоїз роботи повинноз бути 

коректуванняз положення проз бухгалтерську службуз і розробказ положення 

проз фінансово-економічнийз відділ. 

В результатіз трансформації економічноїз служби уз підприємства 

відкриваютьсяз нові можливостіз збільшення прибуткуз за рахунокз наступних 

факторів:з збільшення обсягуз продаж, зниженняз собівартості продукції,з 

оптимізація структуриз збуту.  

 Отжез в результатіз створення фінансово-економічного відділуз на 

підприємствіз ТОВ «Вітал”з при використанніз всіх розглянутихз резервів 

збільшенняз рентабельності можливез зростання прибуткуз у 2025з році вз 

порівнянні ізз 2024 рокомз більше ніжз удвічі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розглядаючи економічні методи управління підприємством, у роботі були 

проаналізовані теоретичні аспекти і їх практичне застосування у діяльності 

ТОВ «Вітал». 

У ході проведеного дослідження з теми було встановлено, що в сучасних 

умовах ринкової економіки ефективність діяльності підприємства значною 

мірою залежить від здатності менеджменту забезпечити узгоджене, раціональне 

й економічно обґрунтоване управління всіма бізнес-процесами. 

Економічні методи управління є одним із найважливіших інструментів 

впливу на результати роботи підприємства. Вони базуються на використанні 

системи економічних стимулів, фінансових механізмів, матеріального 

заохочення, планування, бюджетування, ціноутворення, податкових і 

кредитних інструментів. Їхня суть полягає у створенні умов, за яких працівники 

й структурні підрозділи зацікавлені у досягненні спільних цілей підприємства. 

У процесі дослідження було доведено, що економічні методи управління 

тісно пов’язані з системним підходом до організації бізнес-процесів. Вони 

дозволяють не лише забезпечити ефективне використання матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів, а й сприяють підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства за рахунок зростання продуктивності 

праці, скорочення витрат і покращення якості управлінських рішень. 

На основі аналізу практики застосування економічних методів на 

підприємствах було встановлено, що найвищих результатів досягають ті 

організації, які поєднують економічні важелі з організаційними та соціально-

психологічними методами управління. Важливе значення має також 

цифровізація бізнес-процесів, впровадження сучасних інформаційно-

аналітичних систем, які забезпечують прозорість і контроль ефективності 

управлінських рішень. 

Запропоновані у роботі напрями вдосконалення економічних методів 

управління бізнес-процесами передбачають: 
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- посилення ролі фінансового планування та контролю; 

- удосконалення системи мотивації персоналу через економічні 

стимули; 

- застосування показників ефективності (KPI) у процесі оцінювання 

результатів бізнес-процесів; 

- впровадження інтегрованих інформаційних систем управління 

ресурсами (ERP-систем). 

Отже, економічні методи управління бізнес-процесами виступають 

дієвим інструментом підвищення результативності діяльності підприємства, 

дозволяють забезпечити оптимальний розподіл ресурсів, підвищити мотивацію 

працівників та досягти стратегічних цілей розвитку. Раціональне поєднання 

економічних, організаційних і соціальних методів управління формує основу 

ефективної системи менеджменту, орієнтованої на сталий розвиток та 

інноваційне оновлення підприємства. 
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